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 “对称”—经久不衰的高考考点
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邮编 201600  电话13761969517

每年的高考，较多问题都渗透着对“对称”内容的考察。在解答它们时，若能挖掘潜在的对称性，根据几何图形的对称、数据、位置、关系等所隐含着的对称性特点，则能在纷繁的困惑中求得简捷的突破，获得问题的最优解。

一、巧用空间图形的对称简化求解  
例1（09安徽卷理10）
考察正方体6个面的中心，从这6个点中任意选两个点连成直线，乙也从这6个点种任意选两个点连成直线，则所得的两条直线相互平行但不重合的概率等于（   ）
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 [解析] 如图，甲从这6个点中任意选两个点连成直线，乙也从这

6个点中任意选两个点连成直线，共有
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种不同取法，先研究点A为端点的平行直线有四对，由对称性知平行直线共
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例2（2010江西理10）过正方体[image: image8.wmf]1111
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的顶点A作直线L，使L与棱[image: image9.wmf]AB
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所成的角都相等，这样的直线L可以作（  ）
A.1条        B.2条         C.3条        D.4条

【解析】通过点
[image: image12.wmf]A

的直线
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把空间分为八个卦限，由其自身的对称性可知位于三条棱之间的直线有一条体对角线AC1符合题意，该线实质是穿过相对的两个卦限的直线，再由棱[image: image16.wmf]AB
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所在直线的无限延展性及线线角的定义知另3条穿过相对的两个卦限的直线，故选D
二、巧用曲线的对称简化求解 
例3（2006四川卷）如图把椭圆
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的长轴AB分成8分，过每个分点作ｘ轴的垂线交椭圆的上半部分于
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七个点，F是椭圆的一个焦点，则
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【解析】只需取椭圆的另一焦点与
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七个点分别连接，由结论1和对称性可知
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例4（08湖北卷理10）过点
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的弦，
其中弦长为整数的共有（    ）
A．16条       B．17条     C．32条     D．34条

【解析】过点
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的最短弦
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的弦由最短弦
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到最长弦
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的变化时，中间共有
15条弦的弦长为整数，由对称性另一侧亦有15条弦的弦长
为整数，故过点
[image: image37.wmf]E

且弦长为整数的弦共有15+15+2=32条
所以应选
[image: image38.wmf]C


三、利用函数图像中的对称性简化求解 
例5（2010上海卷理8）对任意不等于1的正数
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反函数的图像都过点P，则点P的坐标是         ；
【解析】由互为反函数的两个函数图像关于直线y=x对称，无需求反函数，只需研究函数
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图象恒过点
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，所以其反函数的图像都过点
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【点评】反函数是高考常考的知识点，一般难度都不大.当与反函数图像有关时，要注意反函数与原函数的图象关于直线
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对称.

例6（2006上海22）
 已知函数
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有如下性质：如果常数a > 0，那么该函数在
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1 略；⑵研究函数
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（常数c > 0）在定义域内的单调性，并说明理由；
3 对函数
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（常数a > 0）作出推广 ，使它们都是你所推广   
的函数的特例。研究推广后的函数的单调性（只须写出结论，不必证明）。
【解析】（1）略(2) 利用定义容易考察函数y=
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是偶函数，函数图像关于
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(3) 可以把函数推广为y=
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 当n是奇数时,函数y=
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当n是偶数时,函数y=
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 【点评】知奇、偶性的函数单调性的考察可只研究
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轴一侧的单调性，由其图象的对称性得
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轴另一侧的单调性。
四、考察数列中项的对称性

例7（2007上海20）
如果有穷数列
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），我们称其为“对称数列”．例如，由组合数组成的数列
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（1）设
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（2）设
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（3）对于确定的正整数
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 依次是该数列中连续的项；当
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【解析】：（1）设
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     （3）所有可能的“对称数列”有四种形式，对每种形式的数列分
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【点评】该题紧扣数列中项的对称特征，由特殊到一般，步步为营，前两问灵活考察了等差数列的通项公式及前
[image: image118.wmf]n

项和公式，最后一问在第二问对项的对称理解的基础上，融入等比数列的考察，较好的渗透分类讨论的思想。无论从知识考察的广度，还是思维层次的深度都有较好的体现。
五、利用排列中元素位置的对称性

例8 （2007年山东高考模拟题）由数字1、2、3、4、5、6 组成所有可能的没有重复数字的四位数，它们的和是            
【解析】：本题容易使解题者产生用列举法解题的念头，由于合乎要求的四位数多达(6×5×4×3)=360个，可见这种想法是行不通的。
    通过观察我们发现，这列数从小到大依次是： 1234，1235，1236，……，6541，6542，6543。此数列具有一定的对称性：1234+6543=1235+6542=1236+6541=……=7777。显然，所有四位数的和为(360/2)×7777=1399860。
【点评】  
六、利用式子结构形式的对称
例9（2004年江苏数学竞赛题）已知方程组
[image: image119.wmf]22

xyz

xyzm

ì

+=

í

++=

î

，有唯一的一组解（x,y,z），
求实数m及原方程组的解。

【解析】：方程组是关于x,y对称的，若（x,y,z）是一组解，则（y,x,z）显然也是方程组的一组解。由方程组有唯一解知x=y。故原方程组可化为
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【点评】某些数学命题所涉及的数式是呈现对称的结构，若能围绕它展开联想性思维，则能帮助我们发现解题捷径。

总之，在数学解题中，我们要用对称的眼光去审视问题，深入挖掘题中潜在的对称性，不仅为解决数学问题提供一种新的捷径，而能让学生体会数学的对称美。使学生在“美”的情境中，激发学习兴趣，发展思维能力，增强创新意识。
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